

Новый импульс деятельности муниципальных образований по социальной поддержке детей, находящихся в трудной жизненной ситуации

С момента подписания Президентом Российской Федерации Указа, которым утверждена «Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012-2017 годы» главной ценностью государства должна стать именно семья, которая и есть государство для ребенка.

Основными задачами работы органов опеки и попечительства являются защита прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей, детей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации, защита их имущественных, жилищных и личностных прав. Одно из наиболее важных направлений деятельности - профилактика социального сиротства, профилактика семейного неблагополучия, особенно на ранней стадии, и работа по возвращению детей в кровную семью.

Своевременное выявление детей, указанных категорий, является необходимой предпосылкой оказания им соответствующей помощи.

По статистическим данным в Черногорске 267 детей, оставшихся без попечения родителей, причем лишь небольшое число этих детей остались без попечения в результате смерти родителей. Остальные являются сиротами при живых родителях, относятся к так называемым «социальным сиротам»

Основными причинами увеличения числа детей-сирот при живых родителях являются падение социального престижа семьи, ее материальные и жилищные трудности, различные конфликты, рост внебрачной рождаемости, высокий процент родителей, ведущих асоциальный образ жизни. Получается, что «фабрика сиротства» пополняется за счет семейного неблагополучия.

По состоянию на 1 января 2013 года доля сирот в общей численности детского населения г. Черногорска уменьшилась и составляет 1,8 % (когда в 2010, 2011 г – 2 %). Улучшение статистики обеспечено, прежде всего, осуществлением комплексных мероприятий по профилактике социального сиротства и ранним выявлением и работой с неблагополучными семьями. Работа в этом направлении проводится в тесном сотрудничестве со всеми органами системы профилактики, взаимодействии с образовательными учреждениями.

В оказании помощи и работе с семьями, в которых воспитываются дети дошкольного возраста, эффективным является существование социальной группы компенсирующей направленности круглосуточного пребывания на базе МБДОУ д/с «Теремок» (в 2010 году в группу помещены 28 детей, в 2011 – 32, в 2012 - 26).

В школах города Черногорска диагностикой проблем в семьях, составляющих так называемую «группу риска», и помощью в их решении занимаются социальные педагоги и психологи.

В 2013 году наблюдается рост числа выявленных неблагополучных семей – по итогам 2011 года на учете состояло 35 семей, находящихся в социально опасном положении, в них проживали 58 детей, на 2012 год – 30 семей в них 50 детей, на 1.08.2013 года 39 семей и 64 ребенка. Со всеми семьями проводится индивидуальная профилактическая работа, рейдовые мероприятия (до 100 мероприятий в год).

Из общего числа детей, оставшихся без попечения родителей в г. Черногогорске 82,5 % находится в замещающих семьях (216 детей в замещающих семьях, 34 ребенка в школе-интернат, 12 в учреждениях среднего профессионального образования).

Самой распространенной формой семейного устройства по-прежнему остается опека.

Сохраняется тенденция увеличения численности детей, переданных в приемные семьи январь 2012 г. – 25/39, январь 2013 г. – 30/46.

С замещающими семьями, как с родителями, так и детьми, большую работу, направленную на оказание методической, психолого-педагогической помощи, проводит Служба сопровождения замещающих семей. Традиционными стали семинары-практикумы, групповые консультации, праздники для замещающих родителей. В 2013 году впервые проведен совместный семинар с замещающими родителями Усть-Абаканского района, 01.06.2013 года проведена акция против жестокого обращения с детьми в городском парке. Сопровождение замещающих семей осуществляется также через регулярные посещения. За прошедший период в результате рейдовых мероприятий выявлено 10 проблемных семей, которым оказывается психолого-педагогическая помощь.

Проблемы замещающих родителей в основном связаны с поведением взрослеющих подростков, а именно поздние возвращения домой, воровство, драки, проблемы поведения в школе. С детьми, имеющими подобные проблемы, проводятся коррекционно-развивающие занятия, тренинги, профилактические беседы. Однако возвратов из замещающих семей избежать удается не всегда, так за первое полугодие 2013 г. 6 несовершеннолетних возвращены из замещающих семей, если 2 случая из них связаны с переводом на полное государственное обеспечение, то 4 обусловлены проблемами в семье.

Именно поэтому большое значение имеет подготовка кандидатов в замещающие родители, которая также проводится Службой сопровождения замещающих семей.

Хотелось бы отметить реализацию социальных гарантий детей, оставшихся без попечения родителей (на 01.08.2013 года на учете в отделе опеки и попечительства состоит 216 детей, находящихся в приемных семьях, под опекой (попечительством), из которых только 34 ребенка это сироты), во всех школах организовано питание в школьных столовых. Все дети, находящиеся в замещающих семьях дважды в год проходят медицинское освидетельствование, по результатам которого - 36 человек получили санаторно-курортное лечение и 65 человек отдохнули в загородных лагерях, также это возмещение расходов курсов по подготовке к поступлению в учреждения среднего и высшего профессионального образования, оплата проезда к месту обучения.

Ежемесячное пособие на содержание указанной категории детей от 0 до 6-5538 рублей, на детей от 6 до 18-6819 рублей, изменился порядок оплаты труда приемному родителю (в соответствии с Постановлением Правительства РХ от 31.01.2007 № 20, на сегодняшний день вознаграждение составляет 3250 рублей), а также выплата единовременного пособия при помещении несовершеннолетнего в семью (около 18 тыс. рублей).

Каждому ребенку нужны добрые, неравнодушные родители, бабушки и дедушки, друзья во дворе, свои, а не общие, игрушки и своя, не казенная, крыша над головой. Именно поэтому приоритетной формой устройства ребенка на

воспитание в семью является усыновление, за прошедший период 2013 г. усыновлено 6 детей. В рамках стимулирования этой формы устройства с 01.01.2013 г. изменен размер пособия при усыновлении, а именно - в случае усыновления ребенка-инвалида, ребенка в возрасте старше семи лет, а также детей, являющихся братьями и (или) сестрами, пособие выплачивается в размере 100 -000 рублей на каждого такого ребенка.

Число выявленных детей, оставшихся без попечения родителей, в последнее время относительно стабильно, что говорит о положительной тенденции сохранения детей в кровных семьях.

Из 34 детей, выявленных за 1 полугодие 2013 г. 5 детей возвращено родителям, 4 ребенка усыновлено, 12 переданы под опеку, 1 в приемную семью, 1 устроен на полное гос. обеспечение в СПО, 11 в гос. учреждения. Около 65% выявленных детей переданы на воспитание в семьи на территории г. Черногорска, и 3 ребенка переданы из гос. учреждений в замещающие семьи на территории Республики Хакасия.

Как сказал Президент РФ В.В. Путин: - Семья – Первооснова жизни. Особое внимание необходимо уделять развитию института приемных семей. Дети должны жить в семье, поэтому государство должно претворять в жизнь политику поддержки приемных семей, развивать духовные традиции и укреплять семейные ценности.

В течение года проводится работа по информированию и вовлечению населения в решение проблем профилактики социального сиротства и развития семейных форм устройств, популяризации семейных форм устройств, создания положительного имиджа замещающих родителей, привлечения кандидатов в замещающие родители через местные средства массовой информации – газета «Черногоorsk», «Черногоorskский рабочий», а также путем использования возможностей муниципального телевидения (выпущена серия роликов о замещающих семьях). С 2012 года на сайте городского управления образованием начал функционировать раздел «Найди меня, мама!», в котором граждане, желающие принять ребенка в семью, могут ознакомиться со сведениями о нем (в настоящее время в данном разделе сайта размещены фотографии 22 детей и производная информация о них).

В последние годы большое внимание уделяется жилищному вопросу детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лицам из их числа. На 01.06.2013 г. в очереди на предоставление жилых помещений состоят 485 человек, из них до 14 лет – 60, от 14 лет – 425 человек, из них у 249 человек право на предоставление жилого помещения уже наступило.

Получили жилье в 2011 году - 16 человек, в 2012 году – 33 человека, в первом полугодии 2013 года распределены средства на приобретение 12 жилых помещений.

Не смотря на положительные статистические данные, нам еще много предстоит сделать в вопросах профилактики социального сиротства, создания и развития правовых отношений в сфере опеки и попечительства, закрепления дополнительных гарантий правовой и социальной защиты сирот, выработки новых подходов в работе по защите прав детей, ее организационному и содержательному совершенствованию.